



以“身份坐标”划定“责任田块”

省景泰川电力提灌工程首设“渠站长制”

本报白银讯(新甘肃·甘肃日报记者曹剑南 王朝霞 彭雯)甘肃省景泰川电力提灌水资源利用中心借鉴“河湖长制”,率先在全国水利工程创新构建了“渠站长制”,以“身份坐标”划定“责任田块”,显著提高了输水能力、调度运行、用水效益,使景电工程渠系水利用率达到92%以上。

杨世锦是省景泰川电力提灌水资源利用中心第三水管所副所长。如今,他多了个新身份——景电工程西干渠四支渠和五支渠的科级渠长。“最直接的感受是工作职责和要求更明确了,我们管理水渠、道路和林带有标准可依、有规范可循,最明显的变化是渠道输水损耗降低了、利用率提高了。”杨世锦说。

如今,景电工程43座泵站和1391条渠道迎来了像杨世锦这样的472名“专职”守护人。这种“责任制+网格化”的治理模式,将472名渠长的“责任坐标”嵌入2422公里渠道,架起了纵向到底、横向到边的责任网络。涵盖总级、中心级、处级、科级、班级、段级六级管理体系的“渠站长制”,按照“专业适配、人岗相适”原则,建立“一渠一长”“一牌一码”公示制度,以责任公示

牌亮明“身份坐标”,以履职清单划定“责任田块”,打破了以往“条块分割、权责分散”的传统管理方式,实现了标准化管护链条全覆盖,做到了“渠有人巡、事有人管、责有人担”,形成了“上下贯通、齐抓共管、联防联治、人人参与”的现代化灌区治理体系。

景电工程是跨省区、高扬程、多梯级、大流量的大Ⅱ型电力提灌工程,主要承担着甘肃省和内蒙古自治区150万亩农业灌溉和生态调水任务,受益人口80多万人,被灌区群众誉为“救命工程”“致富工程”。2024年,省景电中心因地制宜创新推出“渠站长制”,呈现出“渠畅、堤固、景美、人和”的美丽景象。景电工程去年提水5.96亿立方米,灌溉面积450万亩/次,灌区农田灌溉水有效利用系数达到0.6097,高于全国平均水平。

去年向民勤调水1.025亿立方米,累计调水20.4亿立方米,干涸了半个世纪的民勤县青土湖碧波重现,形成了127平方公里的旱区湿地。去年灌溉林带11.8万亩,百万亩灌区与“三北”防护林带连成一片,阻止了腾格里沙漠与巴丹吉林沙漠合拢。灌区年平均降水量由185毫米增加到241毫米,8级以上大

风天数由29天减为2天,年蒸发量由3390毫米降低到2361毫米,灌区小气候明显改善。

短[评]

治水兴水的“景电方案”

50余年来,景泰川电力提灌工程在跨越甘肃与内蒙古两省区的150万亩土地上,织就了一张纵横千里的生命水网,引来黄河水,荒漠变绿洲。

为进一步筑牢国家粮食安全基础和国家西部生态安全屏障,省景电中心对这座承载着80多万群众生存发展的水利工程,直面问题、敢于突破,以责任制破题,创新实践“渠站长制”,为推动水利工程现代化治理提供了“景电方案”。

“渠站长制”之新,在于抓“关键少数”提效率。在景电工程推行的“渠站长制”制度设计中,建立六级责任体系是关键。成立由党委书记桂帅的“渠站长制”领导小组,实行“一把手”领衔破题、班子成员分片督办、处科级干部包段负责、业务骨干驻点落实的包抓机制,创新设立六级责任链条,为工程的

健康运行构建起了权责一致、环环相扣的责任体系,让管护直抵“最后一米”,极大提升了工程管理的精细程度,使景电工程渠系水利用率达到92%以上,灌区农田灌溉水有效利用系数高于全国平均水平。这组关键数据指标向好向优,正是“渠站长制”初步展现的治水管水效能。

“渠站长制”之要,在于以“上游担当”护黄河。景电工程是黄河上游重要的水源工程,对灌区生态建设起着关键支撑和保障作用。要实现对黄河水资源的合理配置和高效节约利用,就必须将水资源作为最大的刚性约束。景电工程推行“渠站长制”,以节水优先为首位原则,将节水高效作为首要目标,深化水权改革、完善用水机制,严控用水总量、提升用水效率,精打细算用好水资源、从严从细管好水资源,统筹农业灌溉和生态调水任务,牢牢扛起了“上游责任”,充分展现了“上游担当”。

水兴则邦兴,水安则民安。当每一级渠站长都成为黄河安澜的守护者,每一滴黄河水都能物尽其用润泽土地,景电工程必将为灌区群众托举起更为美好的生活,为区域经济社会高质量发展注入充沛动能。

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)5月19日,省政府新闻办举行“七地一屏一通道”系列政策解读首场新闻发布会——国家西部生态安全屏障专场,解读《甘肃省筑牢国家西部生态安全屏障行动方案》。

据介绍,4月3日省政府办公厅印发《筑屏行动方案》,旨在以更大力度更实举措提升国家西部生态安全屏障质量,为维护国家生态安全贡献甘肃力量。

《筑屏行动方案》对照国家“三区四带”生态安全战略格局,紧扣我省“国家西部生态安全屏障”定位、“四屏一廊”生态安全格局,进一步梳理总结我省“四屏一廊”在国家生态安全格局中的重要地位、与相邻省区的关系,明确“四屏一廊”生态功能和保护方向,着力构建覆盖全域、协同联动的生态安全格局,全要素、多角度、全方位推进国家西部生态安全屏障建设各项工作。明确到2025年底,国家西部生态安全屏障建设取得阶段性成效;到2030年底,国家西部生态安全屏障更加牢固。

《筑屏行动方案》提出,加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系,全力推进荒漠化综合防治和“三北”工程建设,深入实施“绿满陇原”行动,持续开展山水林田湖草沙一体化保护工程,推进生物多样性保护重大工程,实施历史遗留矿山生态修复工程,加强地下水超采区治理,强化水土保持综合治理,开展生态保护修复攻坚行动;加强生态环境分区管控,深入打好蓝天、碧水、净土三大保卫战和农业农村污染防治攻坚战,提升固体废物处置能力;持续加强监督管理,着力夯实基础保障两个方面,开展核与辐射安全强基行动;构建天空地一体化生态环境监测网络体系,加强数据资源共享共用;强化生态环境监管执法,强力推进督察问题整改,持续整治群众身边的突出环境问题;加强自然灾害监测预警及防治,开展环境风险系统防控行动,提升生态环境风险防控能力;加强水资源循环利用,加快产业和能源结构调整优化,开展绿色低碳循环发展行动。

此外,《筑屏行动方案》以附件形式提出2025年计划实施项目清单,包含生态保护和修复工程、环境质量提升工程、核与辐射安全体系构建工程等6大类63个项目。

“问秦——甘肃秦文化考古二十年成果特展”开展

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)5月18日,“问秦——甘肃秦文化考古二十年成果特展”在甘肃简牍博物馆开展。共展出223组693件文物,结合最新考古成果与多学科研究,系统揭示了秦文化的形成逻辑与发

展脉络。

此次展览分为“西迁陇右起于戎狄”“西垂创业世为周陪”“崛起关陇继周伐戎”“兼收并蓄和而不同”“秦并天下归于一统”五大单元。展览还展出了相关的考古工具、真实档案等特殊展品,生动呈现了考古工作者二十年来在黄土沟壑中追寻秦人足迹的艰辛工作历程,展现了考古工作者执着与奉献的精神面貌。

在中华文明的历史长河中,秦人、秦王朝及其文化以独特的历史轨迹与深远影响力,在华夏

放出昔日荣光。

2025年肃北雪域“村BA”球王争霸赛举行

本报肃北讯(新甘肃·甘肃日报记者董文龙)5月18日晚,“祁连之巅 篮下争锋”2025年肃北雪域“村BA”球王争霸赛在肃北县党城镇党城村村民广场火热开幕。

开幕式亮点纷呈。憨态可掬、代表肃北地域特色的雪豹吉祥物率先亮相。当《我和我的村BA》旋律响起,身着绚丽民族服饰的演员翩翩起舞,学生篮球秀与啦啦队热舞将气氛推向高潮。裁判员、运动员代表宣誓,甘肃省篮协相关负责人宣布赛

(接1版)事开幕。

当晚,新疆广汇青年队与肃北雪域先锋队打响揭幕战。哨声响起,球员们迅速进入状态,带球进攻、默契传球、急停投跳、双手扣篮……精湛球技令人目不暇接,激烈对抗得观众喝彩不断。

本次比赛将持续至7月13日,开展5人制男子篮球赛,采用分组循环、单淘汰赛与全队罚球积分赛制。来自全国17个省份的40支球队,将历经小组赛、淘汰赛、半决赛和总决赛争夺冠军。

志经常带着有关部门的负责人,来到建设一线,倾听企业所需,现场解决问题。

雍武记得,有好几次,他到县里去办事。不论是县领导,还是县直部门负责人,一见面的口头禅总是:“有啥事,您打个电话就行了,再不用跑了!”

“在瓜州办事儿,没有推诿扯皮的。各部门之间相互协作,紧密配合,这种真诚、务实、高效的干事创业的氛围,感染着我们,激励着我们。”雍武感慨地对记者说,“他们越是这样,我们越是感觉到,没有理由不拼搏!”

“瓜州县委、县政府关怀的温度、支持的力度和解难的速度,为企业发展营造了舒心、安心、放心的营商环境,进一步坚定了我们扎根瓜州发展的决心。”这位在宁夏生活了大半辈子的企业家对记者说,“不论是在瓜州,还是在企业对外交流交往中,我现在经常说,我就是瓜州人!”

陇南市人大常委会党组成员、副主任王俊强接受纪律审查和监察调查

本报兰州5月19日讯(新甘肃·甘肃日报记者马颖)记者今天从省纪委监委获悉,陇南市人大常委



近日,庆阳市西峰区香包刺绣生产企业组织绣娘制作各类香包刺绣产品。

新甘肃·甘肃日报记者 盘小美

畅游景区 悅享生活

——“渭河源·如驿部落”园区走笔

观赏性。”甘肃文旅集团渭源投资有限公司营销中心主任苏煜盛介绍。

景区内部,栈道、游步道、观景亭等基础设施建设完备,九鼎台、开山斧、避水剑、大禹殿、渭河历史文化展馆以及摩崖石刻、林荫小道等景观散落景区各处,令游客流连忘返。

“这是我近些年第三次来爬景区的‘大环线’。”周末,定西市渭源县市民曹霞和3位好友相伴,用一个上午的时间登山游玩。“我们再拍张照!”穿过景区两山夹缝的“一线天”,眼前豁然开朗,山林翠绿,绿草如茵,曹霞拉着好友合影留念。

“我们把占地154亩、总建筑面积7206.41平方米的‘渭河源·如驿部落’园区划分为民俗儿童体验区、休闲服务区、露营活动区3个功能板块。”甘肃文旅集团渭源投资有限公司负责人魏亚双介绍,园区以“园中看景,景中嵌园,诗意图居”的布局,满足“亲子游”“银发游”“研学游”等需求。

2020年,甘肃文旅集团在渭源县委县政府的支持下,签署渭源景区委托

运营战略合作协议,先后投资1.6亿元,对景区进行改造提升,深度拓展餐饮、娱乐、运动、社交等多元功能场景。

在民俗儿童体验区,儿童无动力乐园、萌宠乐园、霍比特小屋等3个区域可实现游客亲子畅玩。在这里,喂养的羊驼、土拨鼠、荷兰猪等多种动物,与大小朋友亲密互动;造型独特的霍比特小屋,装满了孩子们的童话幻想;无动力乐园的攀爬笼、秋千、蹦蹦床等设施,为亲子游客提供了低干扰、高参与度的玩乐空间。

在休闲服务区,酒店综合体、商业街等2个区域可实现游客消费购物、舒适休憩。商业街已开设36间既有地方风情又有烟火气息的店铺,包括主题邮局、旅拍馆、陶艺馆、文创产品店、奶茶店、精酿酒吧、面馆、小吃店等,实现“吃住行游购娱”全覆盖。

在露营活动区,三角屋、林宿、玲珑屋、贝壳屋、太空舱等民宿供游客选择;自助烧烤、休闲品茶的烧烤亭旁侧,不仅有大片草坪,还有小桥流水,让游客畅享野趣时光。



新甘肃·甘肃日报记者 苏家英

5月19日,2025年“中国旅游日”甘肃省分会场主题日暨全省文化旅游消费促进活动在定西市渭源县渭河源景区举行。

“渭河源·如驿部落”背靠渭河源景区而建,而渭河源景区所在地,是黄河旅游典型的“中国黄河50景”之一,为国家4A级旅游景区、国家森林公园、省级地质公园。

“盛夏可享绿荫秘境,冬日能观雾凇奇景。这个景区‘全季节’‘全时段’具有

扎根戈壁 讲好长城故事

来”“边塞诗之路”等10余条研学线路并编写研学教材,是中国国家地理研学团特约专家。她多次带领来自港澳台的学生开展研学活动。

同时,策划“我在嘉峪关修长城”石艺画主题文创展,参与设计研发嘉峪关美人酒、定城砖桑叶茶、关照玉牌等特色文创产品,时时处处着眼文旅融合发展。2022年5月,张晓燕被聘为“嘉峪关文化旅游宣传大使”。

近日,她再次荣获2024年度“感动甘肃·陇人骄子”称号。

近年来,兰石集团相继进入国际市场

兰石集团加氢制氢装备相继进入国际市场

兰石集团加氢制氢装备相继进入国际市场</p